
        

 

 

 

                                                          COMUNE DI FIRENZE 

     PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

   Seduta del  20.01.2017 

 

    VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 

L’anno 2017 di  Venerdì 20 Gennaio  alle ore 12.00, la Prima Commissione 
Consiliare è convocata presso la sede dell’Ottava Commissione Consiliare per 
trattare il seguente ordine del giorno: Comunicazioni della Presidente; 
Approvazione verbali precedenti sedute; Audizione dell’Assessore Federico 
Gianassi sulla Proposta di Delibera n. 754/2016   “Criteri direttivi ed indirizzi 
programmatici ai Consigli di Quartiere – Approvazione” e sul Piano 
Occupazionale del Comune di Firenze.  
 

Ore 13.00 I lavori proseguono congiuntamente con l’Ottava  Commissione 
Consiliare presso la stessa sede  su: 
 
 Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera n. 783/2016  
“Esercizio condiviso della funzione di raccolta dati tra il Comune di Firenze e la 
Città Metropolitana di Firenze. Approvazione accordo”; 
Audizione del Dott. Riccardo Innocenti, dirigente del Servizio Statistica del 
Comune di      Firenze e del Dott. Gianni Dugheri, A.P. Statistica del Comune di 
Firenze; 
Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 2006/2016 Richiesta urgente 
di mezzi   adeguati per antincendio e primo soccorso in città al Corpo Nazionale 
dei Vigili del Fuoco” -  Proponente Consigliera S. Noferi. Sarà presente la 
Dirigente della Direzione della Protezione Civile Dott.ssa P. Verrusio. Varie ed 
eventuali.                                                                                                    
 Assume la presidenza in qualità  di  Presidente la Consigliera C. Del Re, che 
accerta la presenza dei seguenti signori consiglieri con il numero legale dei 
presenti e apre la seduta alle ore 12.10. 
 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente C. Del Re  

    Vice Presidente J. Cellai                  
Componente A. Bassi                  
Componente   F. Giorgetti      assente         A. Ceccarelli 
Componente  F. Giuliani  
Componente  T. Grassi  
Componente F. Ricci  
Componente  F.Torselli        assente      
Componente A. Xekalos               



Il  Consigliere Bassi in via ufficiosa comunica che il Consigliere Torselli lascerà la 
Commissione Bilancio  e  passerà alla Commissione Urbanistica.  
Presente l’Assessore F. Gianassi. 
 La Presidente  ricorda l’ordine del giorno e dà la parola all’Assessore 
relativamente  al Piano Occupazionale. 
Nel suo intervento l’Assessore fa presente che nel 2016 le assunzioni sono state  
circa sessantacinque e  diverse di queste sono andate a coprire l’organico della 
Direzione Polizia Municipale,  le restanti invece, sono  state assegnate ad altre 
direzioni amministrative. 
Per quanto attiene la Municipale i numeri sono buoni con  personale proveniente 
da precedente graduatoria che verrà distribuito nei vari presidi  territoriali. 
Per quanto riguarda il  Piano Occupazionale 2017, l’amministrazione valuterà 
eventuali altre  assunzioni  dopo che il Consiglio avrà  approvato il bilancio; 
l’effetto  potrà essere positivo se il mantenimento della spesa dell’anno 
precedente, consentirà il mantenimento della  spesa relativa le assunzioni del 
2017. 
In definitiva, sottolinea l’Assessore, una volta approvato il bilancio 
l’amministrazione stabilirà  determinate  risorse e sulla base di queste, provvederà 
a evadere eventuali richieste. 
Alle ore 12.30 entra il Consigliere D’Ambrisi. 
La Presidente Del Re  chiede delucidazioni in merito le graduatorie.  
L’Assessore fa presente che le attuali si riferiscono ad asili nido e scuola materna. 
Si procede con il secondo argomento su  i Criteri direttivi ai Consigli di Quartiere. 
 L’Assessore evidenzia  che quanto contenuto nel documento, richiama la 
centralità dei Quartieri e  l’intento  è quello di un rafforzamento del loro ruolo e al 
contempo conseguire determinati obiettivi. 
Migliorare e incrementare i servizi di prossimità sul territorio che garantisca ai 
cittadini un rapporto diretto con l’Ente  attraverso formazione e metodologia. 
 
In sostanza i criteri non sottolineano soltanto la valorizzazione  e la 
collaborazione nell’ambito del processo formativo delle scelte di governo del 
territorio e degli indirizzi politico/gestionali ma evidenziano anche  un diretto 
rapporto  tra il Presidente del Consiglio di Q. e i vari direttori delle direzioni 
amministrative. 
Gli argomenti contenuti all’interno del  piano evidenziano oltre modo  i modelli 
dei quartieri  e puntano alla  riqualificazione e alla valorizzazione degli arredi 
urbani, a mobilità, interessano tutta la rete stradale e il  verde urbano per una città 
più sicura  e vivibile .  
L’Assessore dà rilievo all’emendamento della Presidente Collesei, evidenziando 
che l’Amministrazione relativamente alle richieste, dovrà  capire come collocarle 
La Presidente Del Re riferisce che in commissione, sentiti  i Presidenti di 
Quartiere, questi esplicitavano che venisse loro riconosciuto un ruolo più 
appropriato riguardo la gestione di percorsi di cittadinanza e dei  beni comuni e 
inoltre di avere a disposizione più strumenti di osservazione sul bilancio. 



Intervengono i Consiglieri Ceccarelli e Grassi. 
Sono messi in approvazione i verbali del 13 e 15 dicembre 2016 e 13 gennaio 
2017.  
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri 
 

La Presidente Del Re ringrazia l’Assessore  e sospende la seduta alle ore 12.55.  
 

 
La Presidente Del Re verificato il numero legale dei componenti riprende i lavori 
alle ore 13.10 congiuntamente con l’Ottava Commissione Consiliare presieduta 
dalla Presidente Collesei  
 

 
Presenti il Dirigente  della Direzione Statistica dott. Riccardo Innocenti e il 
responsabile dell’Ufficio Statistica dott. Gianni Dugheri. 
  
La Presidente Del Re ricorda l’ordine dei lavori. 
 
La Presidente Collesei nell’introdurre l’argomento fa presente l’importanza del 
ruolo che la Direzione Statistica riveste fornendo dati necessari alla città e per la 
città.  
Più volte la Città Metropolitana di Firenze e l’amministrazione comunale hanno 
manifestato la volontà di pervenire a una gestione condivisa della funzione 
statistica tra i due enti e con tutti i Comuni del territorio metropolitano di Firenze. 
 
Dà la parola al Dirigente della Direzione Statistica dott. Innocenti.   
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Questo atto sarà un primo passo verso la creazione di un ufficio di statistica 
associato metropolitano di Firenze con la partecipazione di tutti i Comuni 
presenti sul territorio; un gruppo di lavoro permanente in materia di statistica  con 
la collaborazione anche di altre amministrazioni presenti sul territorio della Città 
Metropolitana, il Comune di Firenze, la Camera di Commercio, il dipartimento di 
Statistica dell’Università di Firenze e  Linea Comune. 
Le finalità saranno gli strumenti di conoscenza, l’analisi e l’elaborazione di 
informazioni statistiche a sostegno delle attività di programmazione e gestionali. 
 
La Presidente Collesei sottolinea l’opportunità collaborativa di tutti  gli enti; chi 
possiede strumenti in termini  di risorse umane e professionali cercherà di 
metterle a disposizione di tutti per  giungere a obiettivi progettuali.  
 

Intervengono i Consiglieri Grassi e Fratini in merito agli investimenti e alle risorse 
umane. 
 
La Presidente Del Re  procede con l’operazione di voto dell’atto n. 783/2017 che 
licenziato con parere  favorevole di tutti i presenti con cinque(5) voti  favorevoli                           
Del Re, D’Ambrisi, Giuliani, Grassi, Ricci. 
 
Terminata l’operazione di voto, la Presidente procede con il secondo punto 
all’ordine del giorno, presente la proponente S. Noferi riguardo la Risoluzione n. 
2006/2016 “Richiesta urgente di mezzi   adeguati per antincendio e primo 
soccorso in città al Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco”.   
  
 La Consigliera evidenzia una carenza di organico all’interno del Corpo dei VV. 
FF. e una carenza di mezzi adeguati a effettuare gli interventi all’interno del centro 
storico un  problema da non sottovalutare e pone l’attenzione su dati tecnici 
precisi. Chiede espressamente alle Commissioni che venga udito il Comandante 
provinciale dei Vigili del Fuoco. 
Propone il seguente emendamento alla mozione:  aggiungere  nella parte 
dispositiva un quarto punto “ad attivarsi nelle sedi opportune affinché venga 
stanziato un numero congruo di vigili del fuoco al Comando provinciale di 
Firenze”. 
 
Alle ore 13.40 entra la Dirigente della Protezione Civile del Comune di Firenze 
dottoressa P. Verrusio. 
 
Riguardo i VV.FF. la dottoressa esplicita  che il Corpo è inquadrato sotto il 
Ministero degli Interni,  loro coordinamento e compiti sono in capo alla 
Prefettura quale referente della Protezione Civile sul territorio comunale.  
 
Le Presidenti con l’accordo della proponente  rinviano l’atto emendato  per 
ulteriori approfondimenti.  



A conclusione la Presidente Del Re ringrazia gli intervenuti e chiude la seduta alle 
ore 14.15.  
 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri 

 

Verbale letto e approvato in data 28.02.2017 
            

      
    La Segretaria                                                                   La Presidente 
  Annalisa Di Salvatore                                                            Cecilia Del Re        
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